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Ausschuss für öffentliche Ordnung, 

Sicherheit, Ortsteile und Ehrenamt 

Erfurt, 08.10.2019 

 

Niederschrift 

der Konstituierenden Sitzung des Ausschusses für öffentliche Ordnung, 

Sicherheit, Ortsteile und Ehrenamt am 12.09.2019 

 

Sitzungsort: 

 

Rathaus, Raum 244, Fischmarkt 1, 

99084 Erfurt  

Beginn:  

 

17:05 Uhr 

Ende: 

 

18:10 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: TOP 1 bis 4.1 

 Herr Horn 

 Beigeordneter für Sicherheit und  

 Umwelt 

 ab TOP 4.2 

 Herr Blechschmidt 

Schriftführer/in: xxxx xxxxxx 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

14.05.2019 

 

   

 4. Wahlen  

   

 4.1. Wahl des/der Vorsitzenden des Ausschusses für  öffentli-

che Ordnung, Sicherheit, Ortsteile und Ehrenamt 

BE: Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

1588/19 
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 4.2. Wahl des/der ersten stellvertretenden Vorsitzenden des 

Ausschusses für  öffentliche Ordnung, Sicherheit, Ortstei-

le und Ehrenamt 

BE: Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

1589/19 

   

 5. Dringliche Angelegenheiten  

   

 5.1. Dringliche Informationsaufforderung - Ehemalige Bahn-

unterführung am Nordbahnhof 

BE: Vertreter der Fraktion FDP 

hinzugezogen: Beigeordneter für Sicherheit und Umwelt 

1736/19 

   

 6. Verweisungen von Anfragen des Stadtrates  

   

 6.1. Verweisung aus der Sitzung des Stadtrates vom 

22.05.2019 

Umgang mit volksverhetzenden Plakaten und Infoveran-

staltungen 

BE: Fragesteller Fraktion DIE LINKE., Herr Kamieth 

hinzugezogen: Beigeordneter für Sicherheit und Umwelt 

0984/19 

   

 6.2. Verweisung aus der Sitzung des Stadtrates vom 

28.09.2019 

Lärmbelästigung Meienbergstraße 

BE: Fragestellerin Fraktion DIE LINKE., Frau Stange 

hinzugezogen: Beigeordneter für Sicherheit und Umwelt 

1501/19 

   

 7. Festlegungen des Ausschusses  

   

 7.1. Festlegung aus der öffentl. Sitzung des OSO-Ausschusses 

zu TOP 5.2 (DS 0454/19 - Wartezeiten Ausländerbehörde) 

hier: Personalsituation Ausländerbehörde (tatsächlich, 

benötigte sowie ausgeschriebene Stellen) 

BE: Beigeordneter für Sicherheit und Umwelt 

0965/19 

   

 7.2. Festlegung aus der öffentl. Sitzung des OSO-Ausschusses 

zu TOP 6 - Informationen/ hier: Prüfung Gefährdung 

durch Kran in Vieselbach 

BE: Beigeordneter für Kultur und Stadtentwicklung 

hinzugezogen: Ortsteilbürgermeister Vieselbach 

0966/19 

   

 8. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

Der Beigeordnete für Sicherheit und Umwelt Herr Horn eröffnet die konstituierende Sit-

zung des Ausschusses für öffentliche Ordnung, Sicherheit, Ortsteile und Ehrenamt und 

stellte die form- und fristgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Beigeordnete für Sicherheit und Umwelt Herr Horn informierte die Ausschussmitglie-

der darüber, dass der TOP 4.2. Drucksache 1589/19 – Wahl des/der ersten stellvertretenden 

Vorsitzenden des Ausschusses für öffentliche Ordnung, Sicherheit, Ortsteile und Ehrenamt 

auf die nächste Sitzung vertagt werden soll. 

 

Zusätzlich wurde unter TOP 5. - Dringliche Angelegenheiten - folgende Drucksache mit der 

erforderlichen 2/3-Mehrheit aufgenommen: 

 

 -Drucksache 1736 Dringliche Informationsaufforderung – Ehemalige Bahnunter-

führung am Nordbahnhof 

 

bestätigt  Ja 8    Nein 0   Enthaltung 0    Befangen 0. 

 

Die Behandlung dieser Drucksache erfolgte unter TOP 5.1.. 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

14.05.2019 

 

   

 

Die Niederschrift wurde wie folgt 

 

genehmigt Ja 1  Nein 0  Enthaltung 7  Befangen 0   

 

 4. Wahlen  

   

  

 4.1. Wahl des/der Vorsitzenden des Ausschusses für  öffentli-

che Ordnung, Sicherheit, Ortsteile und Ehrenamt 

BE: Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

1588/19 

   

Zunächst stellte der Beigeordnete für Sicherheit und Umwelt die Anzahl der anwesenden 

Ausschussmitglieder fest. Es waren 9 Mitglieder anwesend.  

Der Beigeordnete wies darauf hin, dass jedes Mitglied eine Stimme besitzt. Derjenige, der 

mehr als die Hälfte an Stimmen erhält (5 Stimmen), gilt als gewählt. 
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- Zum Vorsitzenden wurde Herr André Blechschmidt von der Fraktion DIE LINKE vor-

geschlagen. 

 

Der Beigeordnete fragte bei den anwesenden Mitgliedern nach, ob es weitere Wahlvor-

schläge gibt. Dies wurde verneint. 

  

Danach wurde die Wahl eröffnet. Durch den Referenten des Bereiches Oberbürgermeister 

erfolgte die Auszählung und dieser teilte folgendes Ergebnis mit:  

 

 Abgegebene Stimmen: 9 

 Gültige Stimmen  8 

 Ungültige Stimmen  1 

 

Auf Herrn André Blechschmidt entfielen 8 Stimmen. 

 

Damit wurde Herr Blechschmidt zum Vorsitzenden des Ausschusses für öffentliche Ord-

nung, Sicherheit, Ortsteile und Ehrenamt gewählt. Herr Blechschmidt bedankte sich und 

erklärte, dass er die Wahl annimmt.  

 

gewählt  

 

Beschluss 

 

Zum Vorsitzenden des Ausschusses für öffentliche Ordnung, Sicherheit, Ortsteile und Eh-

renamt wird gewählt: 

 

Herr André Blechschmidt 

 

Der Beigeordnete für Sicherheit und Umwelt übergab die Sitzungsleitung an Herrn Blech-

schmidt, Fraktion DIE LINKE. 

 

 

 4.2. Wahl des/der ersten stellvertretenden Vorsitzenden des 

Ausschusses für  öffentliche Ordnung, Sicherheit, Ortsteile 

und Ehrenamt 

BE: Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

1589/19 

   

Sie TOP 2 - Änderung der Tagesordnung. 

 

vertagt  

 

 5. Dringliche Angelegenheiten  
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 5.1. Dringliche Informationsaufforderung - Ehemalige Bahn-

unterführung am Nordbahnhof 

BE: Vertreter der Fraktion FDP 

hinzugezogen: Beigeordneter für Sicherheit und Umwelt 

1736/19 

   

Herr Stassny, Fraktion Freie Wähler/Piraten, bedankte sich im Namen von Herrn Poloczek-

Becher, Fraktion FDP, für die Beantwortung. 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 6. Verweisungen von Anfragen des Stadtrates  

   

  

 6.1. Verweisung aus der Sitzung des Stadtrates vom 

22.05.2019 

Umgang mit volksverhetzenden Plakaten und Infoveran-

staltungen 

BE: Fragesteller Fraktion DIE LINKE., Herr Kamieth 

hinzugezogen: Beigeordneter für Sicherheit und Umwelt 

0984/19 

   

Es lagen keine Fragen oder Anmerkungen vor. 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 6.2. Verweisung aus der Sitzung des Stadtrates vom 

28.09.2019 

Lärmbelästigung Meienbergstraße 

BE: Fragestellerin Fraktion DIE LINKE., Frau Stange 

hinzugezogen: Beigeordneter für Sicherheit und Umwelt 

1501/19 

   

Das Rederecht für die anwesenden Gäste wurde einstimmig erteilt. 

 

Der Sprecher der Bürgerinitiative Meienbergstraße erläuterte ausführlich den Sachverhalt 

in Bezug auf die Lärmbelästigung und die Verängstigung der Anwohner. Er schlug vor, die 

Schließzeiten der betreffenden Einrichtungen anzupassen oder ein Alkoholverbot auszu-

sprechen. Er machte deutlich, dass die Beseitigung der Lärmbelästigung in den Aufgaben-

bereich der Stadtverwaltung Erfurt falle.  

 

Der Beigeordnete für Sicherheit und Umwelt, Herr Horn, ging auf die Äußerungen der Ver-

treter der Bürgerinitiative ein und erklärte, dass die Hinweise der Anwohner erst genom-

men würden.  

Er fügte hinzu, dass er weiter mit der Polizei im Gespräch sei und diese ihm zugesichert 

habe, die Straße weiter regelmäßig zu bestreifen. Des Weiteren ging Herr Horn auf die be-

reits durchgeführten Maßnahmen ein wie. z. B. die bestärkte Bestreifung durch die Mitar-

beiter des Ordnungsamtes und den bisherigen Schriftverkehr mit der Bürgerinitiative. 
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Der Leiter des Bürgeramtes erklärte, dass zur Durchsetzung geänderter Sperrzeiten oder 

eines Alkoholverbotes ein belastbarer Tatbestand vorliegen müsse. Dieser müsse zudem 

einer Einrichtung konkret zugeordnet werden können. Er bat die anwesenden Bewohner 

darum, Bedrohungen der Polizei zu melden, ebenso wie festgestellte Verstöße und diese 

ggf. durch Fotos zu dokumentieren. Er erklärte, dass benannte Zeugen angeschrieben wer-

den. Allerdings seien die mitgeteilten Aussagen nicht immer verwendbar. Abschließend 

verwies er auf ein Gespräch, welches am 17.09.2019 mit der Polizei stattfinden werde. 

 

Eine Anwohnerin aus der Kaufmännerstraße erklärte, dass in der Zeit von 23:00 Uhr bis 

06:00 Uhr laute Musik zu hören sei. Des Weiteren äußerte sie ihre Bedenken hinsichtlich 

der Betriebserlaubnis, des Brandschutzes und der Feuerwehrzufahrt in Bezug auf eine kon-

krete gastronomische Einrichtung in der Meienbergstraße. 

 

Frau Dr. Klisch, Fraktion SPD, verwies auf die lange Vorgeschichte und erkundigte sich nach 

Lösungsvorschlägen für die Anwohner der Meienbergstraße. 

 

Herr Goldstein, Fraktion CDU, erkundigte sich nach den vermeintlichen Verursachern der 

Lärmbelästigung. 

 

Frau Landherr, Fraktion DIE LINKE., äußerte, dass sie die Probleme der Anwohner verstehe. 

Allerdings sei die Verwaltung auch an die geltenden Gesetze gebunden.  

 

Der Ausschussvorsitzende Herr Blechschmidt, Fraktion DIE LINKE., fasste zusammen, dass 

die Verwaltung die Probleme der Anwohne, wie aus den Informationen des Beigeordneten 

für Sicherheit und Umwelt hervorging, erkannt habe und um eine Lösung bemüht sei. 

 

Herr Stassny, Fraktion Freie Wähler/Piraten, erklärte, dass es schwierig sei, dem Betreiber 

einer Einrichtung für die vor dem Haus stattfinden Ruhestörungen verantwortlich zu ma-

chen. 

 

Nach der Beantwortung der Fragen durch den Beigeordneten, den Leiter des Bürgeramtes 

und dem Vertreter der Bürgerinitiative, bedankte sich der Ausschussvorsitzende für die 

Diskussion. 

 

Abschließend einigten sich die Ausschussmitglieder auf folgende Festlegung: 

Der Beigeordnete für Sicherheit und Umwelt Herr Horn sagte eine 

Überprüfung der vorgetragenen Sachverhalte zu. 

1. Messung des Lärmpegels  

2. Einhaltung der Brandschutzbestimmungen 

3. Ergebnisse aus der Beratung mit der Polizei 

T.:28.11.2019 

V.: Beigeordneter für Sicherheit und Umwelt 

hinzugezogen: Vertreter der Bürgerinitiative 

DS 1846/19 

 

zur Kenntnis genommen  
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 7. Festlegungen des Ausschusses  

 

 

  

  7.1. Festlegung aus der öffentl. Sitzung des OSO-Ausschusses 

zu TOP 5.2 (DS 0454/19 - Wartezeiten Ausländerbehörde) 

hier: Personalsituation Ausländerbehörde (tatsächlich, 

benötigte sowie ausgeschriebene Stellen) 

BE: Beigeordneter für Sicherheit und Umwelt 

0965/19 

   

Herr Mühlmann, Fraktion AfD, erkundigte sich nach den Auswirkungen der Unterbeset-

zung. 

 

Der Leiter des Bürgeramtes ging auf die Frage eine und erklärte, dass derzeit 13 VbE unbe-

setzt seien. Zudem steige die Zahl der zu bearbeitenden Anträge schneller als die Beset-

zung der offenen Stellen erfolgen kann. Ergänzend fügte er hinzu, dass die Wartezeiten bei 

ca. 3 Monaten liegen. Er wies darauf hin, dass bereits weitere Vorstellungsgespräche in der 

38 Kalenderwoche geplant seien. 

 

Frau Vogel, Fraktion CDU, wies darauf hin, dass die Besetzungen ihrer Meinung nach nicht 

ausreichen werden und schlug vor, bereits im Vorfeld weitere Stellen auszuschreiben. Des 

Weiteren bat sie um eine Information über den Verlauf der Vorstellungsgespräche. 

 

Der Beigeordnete für Sicherheit und Umwelt Herr Horn erklärte, dass versucht werde, im 

Nachtragshaushalt zusätzliche Stellen für die Ausländerbehörde einzufügen. 

 

Die Ausschussmitglieder einigten sich darauf, die Drucksache auf die nächste Sitzung des 

Ausschusses für öffentliche Ordnung, Sicherheit, Ortsteile und Ehrenamt am 24.10.2019 zu 

vertagen und baten in diesem Zusammenhang um eine erneute Stellungnahme der Verwal-

tung zum aktuellen Stand der Stellenbesetzung. 

 

vertagt  

 

 7.2. Festlegung aus der öffentl. Sitzung des OSO-Ausschusses 

zu TOP 6 - Informationen/ hier: Prüfung Gefährdung durch 

Kran in Vieselbach 

BE: Beigeordneter für Kultur und Stadtentwicklung 

hinzugezogen: Ortsteilbürgermeister Vieselbach 

0966/19 

   

Es lagen keine Fragen oder Anmerkungen vor. 

 

zur Kenntnis genommen  
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 8. Informationen  

   

Informationen lagen nicht vor. 

 

 

 

  

 

 

 

 

gez. A. Horn    gez. A. Blechschmidt   gez. Seidel 

Beigeordneter für    Vorsitzender    Schriftführerin 

Sicherheit und Umwelt 
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